Раздел 1. Анатомия и физиология как науки. Тема 1.1. Анатомия и физиология как науки. Человек – предмет изучения анатомии и физиологии

Анатомия и физиология человека являются фундаментальными дисциплинами, составляющими основу теоретической и практической подготовки медицинских специалистов любого уровня. Они тесно связаны со всеми медицинскими специальностями, т.к. нельзя проводить квалифицированное обследование и лечение пациента, не зная основ этих важнейших наук. Плохо представляя строение и функции органов и систем организма человека, медицинская сестра может вместо пользы принести непоправимый вред больному.

Анатомия - наука, изучающая строение и формы организма человека во взаимосвязи с его происхождением и развитием, окружающей средой, с учетом возрастных, половых и индивидуальных особенностей. Систематическая или нормальная анатомия изучает тело нормального человека по системам органов. Нормальным называется такое строение тела человека, которое обеспечивает функции здорового организма. Понятие нормы (масса, рост, особенности телосложения.) для большинства людей считается относительным, так как оно изменяется от минимальных до максимальных величин - вариантов нормы - в связи с индивидуальными особенностями.

Индивидуальные особенности определяются как наследственными факторами, так и влиянием внешней среды – географическими, климатическими условиями, питанием, физической нагрузкой. Взаимоотношения организма здорового человека с внешней средой в нормальных условиях находятся в состоянии равновесия. В зависимости от длины тела и др. антропометрических признаков в анатомии выделяют следующие крайние типы конституции - телосложения человека: астенический (долихоморфный), с преобладанием в строении тела продольного размера; гиперстенический (брахиморфный) - с преобладанием поперечного размера. Нормостенический (мезоморфный, промежуточный) тип наиболее близок к возрастной норме. Формы и пропорции тела человека изучает пластическая анатомия. Строение тела человека по анатомическим областям с учетом взаиморасположения органов, проекций внутренних органов и сосудисто-нервных магистралей на кожу и скелет изучает топографическая анатомия. Патологическая анатомия исследует изменения организма человека, его клеток, тканей и органов при болезни. Современная анатомия является функциональной: она рассматривает строение тела человека в тесной связи с его жизнедеятельностью. Так, нельзя изучать строение центральной нервной системы без представления о рефлекторной теории И.П. Павлова и др. Строение и функции органов анатомия исследует в связи с происхождением человека, считая, что строение тела человека – результат длительной эволюции животного мира. Развитие человека рассматривается в филогенезе - развитии рода и онтогенезе - развитии конкретного человека. В онтогенезе выделяют ряд периодов. Эмбриология изучает пренатальный период: рост и развитие эмбриона человека до рождения. Возрастная анатомия исследует постнатальный период (после рождения). Анатомия изучает человека не только как биологический объект, но и учитывает влияние на него социальной среды, условий труда, быта. Таким образом, организм человека изучается как единое целое, а не как простая сумма клеток, тканей и органов. Анатомия является основой целого ряда биологических дисциплин, изучающих человека: физиологии, антропологии, эмбриологии, цитологии, гистологии, генетики, экологии, гигиены, психологии, социологии. Физиология – наука о процессах жизнедеятельности (функциях) и механизмах их регулирования в клетках, тканях, органах, системах органов и целостном организме человека. Она тесно связана с анатомией. Основные методы физиологии – наблюдение и эксперимент (острый и хронический) на подопытном животном. Изучая процессы жизнедеятельности и их регуляцию, физиология открывает перспективы научно обоснованного вмешательства в эти процессы при заболеваниях.

Общая физиология изучает сущность общих процессов жизнедеятельности, например, метаболизм клеток, тканей, органов, систем органов, общие закономерности реакции организма его частей на воздействие окружающей среды. Частная физиология исследует особенности функций отдельных тканей и органов, закономерности их объединения в системы органов. Прикладная физиология изучает закономерности функционирования организма человека в специальных условиях (физиология спорта, питания, труда). Патологическая физиология изучает процессы жизнедеятельности организма человека при заболеваниях. Анатомия и физиология исследуют структуры организма человека и их функции во взаимодействии и в аспекте удовлетворения потребностей человека.

Анатомическая номенклатура

Для названий органов, их частей применяются общепринятые русские эквиваленты латинских анатомических терминов, приведенных в Международной анатомической номенклатуре, утвержденной на XII Лондонском анатомическом конгрессе в 1985 г. Анатомическая терминология является общемедицинской и обязательной для изучения студентами в процессе получения медицинского образования любого уровня. Она является основой клинических терминов. Количественные физиологические показатели представлены по Международной системе единиц (СИ).

Понятия о плоскостях и осях используются для обозначения положения тела человека в пространстве и взаиморасположения его частей. Исходным считается вертикальное положение тела человека (стоя), ноги вместе, ладони обращены вперед. В строении человеческого тела соблюдается принцип двухсторонней симметрии.

Различают следующие плоскости: сагиттальную, фронтальную и горизонтальную . Вертикальная срединная плоскость, делящая тело на правую и левую половины, называется сагиттальной. Перпендикулярная ей фронтальная плоскость, соответствующая плоскости лба, делит тело на переднюю и заднюю части. Горизонтальная плоскость разделяет нижнюю и верхнюю части тела. Все указанные плоскости могут проводиться через любую точку тела человека.

Оси – это направления, которые позволяют ориентировать органы или части тела относительно положения тела. Вертикальная ось направлена вдоль головы, тела, конечностей стоящего человека или вдоль органа. Она совпадает с продольной осью. Продольных осей может быть несколько. Фронтальная (поперечная) ось расположена горизонтально, направлена слева направо или справа налево. Сагиттальная ось горизонтальная, направлена спереди назад.

Для обозначения расположения органов, частей тела используют следующие анатомические термины:

медиальный, расположенный ближе к срединной плоскости; латеральный, боковой, расположенный дальше от срединной плоскости; промежуточный, расположенный между двумя соседними образованиями; внутренний, расположенный внутри; наружный, расположенный снаружи; глубокий, расположенный глубоко; поверхностный, расположенный на поверхности;

вентральный, расположенный ближе к животу, к передней поверхности тела; дорсальный, задний, расположенный ближе к спине, к задней поверхности тела.

При описании положения частей конечностей употребляются следующие анатомические термины:

проксимальный, расположенный ближе к туловищу; дистальный, отдаленный от туловища;

ладонный, расположенный на передней поверхности верхней конечности (со стороны ладони); подошвенный, расположенный в области подошвы; 

для определения проекций границ внутренних органов грудной полости (сердца, легких и др.) по поверхности тела человека проводят условные продольные линии:

переднюю срединную - по центру грудины; грудинную - по наружному краю грудины;

окологрудинную - на середине расстояния между грудинной и среднеключичной линиями;

среднеключичную – проведенную через середину ключицы (у мужчин эта линия проходит через

сосок и называется сосковой);

среднюю подмышечную - от высшей точки подмышечной ямки вниз до пересечения с нижним

краем грудной клетки. При необходимости от передней и задней складок этой ямки проводят переднюю и заднюю подмышечные линии;

лопаточную - от нижнего угла лопатки вниз до пересечения с XII ребром; околопозвоночную - на середине расстояния между лопаточной и позвоночной линиями; позвоночную - по поперечным отросткам позвонков; заднюю срединную - по остистым отросткам позвонков.

Практическое занятие. Изучение анатомической номенклатуры и типов конституции на планшетах и муляжах.

Самостоятельная работа: выполнение заданий для самоподготовки.

Задание № 1. Выберите один правильный ответ:

1. Наука, изучающая строение и форму живых организмов и их частей: А) анатомия Б) физиология В) патология Г) социология

2. Наука, изучающая жизненные функции организма и его частей:

А) физиология

Б) анатомия

В) гистология

Г) экология

3. Наука, изучающая микроскопическое строение тканей, называется: А) анатомия Б) физиология В) гистология Г) антропология

4. Тип конституции человека при преобладании в строении тела продольного размера: А) астеническим (долихоморфным)

Б) гиперстеническим (брахиморфным) В) нормостеническим (промежуточным) Г) симпатикотоническим

5. Сагиттальная плоскость делит тело человека на:

А) правую и левую половины

Б) верхнюю и нижнюю части

В) переднюю и заднюю части

Г) грудь и живот

6. Латинский термин“суперфициалис” означает: А) верхний Б) нижний

В) поверхностный Г) правый

7. Человека описывают в следующем положении тела: А) лёжа на спине Б) с левой стороны

В) в положении стоя, лицом к исследователю Г) с правой стороны, стоя

8. Расположение структур тела человека дальше от срединной плоскости: А) передний Б) дистальный
9. В) проксимальный

Г) медиальный

9. Методы нормальной анатомии применяются для изучения строения организма человека на трупном материале:

А) метод рассечения; метод коррозии

Б) стоматоскопический метод; рентгенологический метод В) антропометрический метод; эндоскопический метод Г) метод аускультации

10. Расположение структур тела человека ближе к срединной полости:

А) медиально

Б) проксимально

В) дистально

Г) латерально

