Тема 3.2.1. Кости мозгового отдела черепа.

Скелет головы — череп — состоит из костей, соединённых швами. Череп защи-щает от повреждений головной мозг и органы чувств — слуха и равновесия, зрения, обоняния, вкуса, начальные отделы пищеварительных и дыхательных путей. Выделяют мозговой и лицевой отделы черепа. В состав мозгового черепа входит восемь костей: две парных — височная, теменная и четыре непарных — лобная, затылочная, клиновидная и решётчатая. В мозговом черепе — вместилище головного мозга — различают свод (крышу) и основание.

Лицевой череп расположен ниже мозгового и является костной основой лица. Ске-лет лицевого черепа представлен шестью парными костями: и тремя непарными. Пар-ными костями являются: верхняя челюсть, нёбная, носовая, слёзная, скуловая, нижняя носовая раковина. К непарным костям относятся: сошник, нижняя челюсть и подъязыч-ная кость. Кости лицевого черепа участвуют в образовании полостей носа, рта, глазниц; лицевых ямок — подвисочной и крыловидно-нёбной. Нижняя челюсть соединена с чере-пом единственным в области головы височно-нижнечелюстным суставом. Пневматиче-скими (воздухоносными) являются: верхняя челюсть, решётчатая, лобная, клиновидная кости. Пневматизация уменьшает массу черепа и, следовательно, нагрузку на шейные по-звонки. Подъязычная кость расположена в области шеи и соединена с костями черепа мышцами и связками.

Лобная кость — непарная, участвует в образовании свода черепа и передней че-репной ямки его основания, полостей носа и глазниц. Имеет две непарные части – чешуй-чатую и носовую, а также парную глазничную часть. Чешуйчатая часть на вогнутой, моз-говой поверхности имеет сосудистые борозды, пальцевидные вдавления, борозду верх-него сагиттального венозного синуса, которая внизу переходит в лобный гребень. Выпук-лая наружная поверхность чешуйчатой части по бокам переходит в височные части. Она отделена от глазничных частей парным надглазничным краем с надглазничной и лобной вырезками для сосудов и нервов. Кнаружи надглазничные края заканчиваются скуловыми отростками, от которых вверх и назад отходят височные линии, ограничивающие височ-ную ямку спереди. Выше надглазничных краев видны надбровные дуги, над которыми расположены лобные бугры. Плоское возвышение — надпереносье — находится между надбровными дугами.

Глазничные части разделяет глубокая решётчатая вырезка. На вогнутой глазничной по-верхности, образующей верхнюю стенку глазницы, у латерального угла имеется ямка слёзной железы. На внутренней (мозговой) поверхности видны пальцевидные вдавления, которые образуются при давлении на податливый череп ребёнка извилин растущего мозга. Носовая часть расположена между глазничными частями и ограничивает спереди и

· боков решётчатую вырезку. Передний её край соединяется с лицевыми костями и имеет в центре носовой гребень и ость. По краям гребня — отверстия воздухоносной лобной па-зухи.

Теменная кость — парная, образует верхнебоковой отдел свода черепа и имеет форму изогнутой четырёхугольной пластинки. Три её края, лобный, затылочный и сагит-тальный, зазубрены и соединяются с лобной, затылочной и теменной костями. Гладкий наружный чешуйчатый край срастается с височной костью. Четырем краям соответствуют четыре угла — лобный, клиновидный, затылочный, сосцевидный. В центре выпуклой наружной поверхности находится теменной бугор. Ниже бугра видны изогнутые височ-ные линии (верхняя и нижняя), от которых начинаются височные фасция и мышца. Вдоль сагиттального края по вогнутой внутренней поверхности следует борозда верхнего сагит-тального синуса. Сосцевидный угол пересекает борозда сигмовидного синуса.

Затылочная кость образует нижнезадний отдел мозгового черепа. В ней разли-чают непарные части: чешуйчатую и основную, парные боковые части. Все они окружают большое затылочное отверстие, через которое спинной и головной мозг сообщаются между собой.
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Чешуйчатая часть на вогнутой мозговой поверхности имеет крестообразное возвы-шение и четыре мозговых ямки. В центре возвышения — внутренний затылочный выступ. По бокам возвышения идёт борозда поперечного венозного синуса. Вверх направляется борозда верхнего сагиттального синуса, а вниз к большому затылочному отверстию спус-кается внутренний затылочный гребень. Зубчатый край соединяет чешуйчатую часть с те-менными и височными костями. На наружной поверхности чешуйчатой части в центре расположен наружный затылочный выступ, от которого вниз к большому затылочному от-верстию спускается наружный затылочный гребень. По бокам наружного затылочного вы-ступа идёт горизонтальная верхняя выйная линия, параллельно которой внизу находится нижняя выйная линия.

Основная часть расположена впереди большого затылочного отверстия и сраста-ется с телом клиновидной кости, образуя на мозговой поверхности широкую борозду — скат. На нижней поверхности основной части виден глоточный бугорок.

Боковые части на нижней поверхности имеют парный затылочный мыщелок, кото-рый сочленяется с верхними суставными поверхностями I шейного позвонка. Над каждым мыщелком расположен канал подъязычного нерва, а снаружи— яремная вырезка.

Височная кость — парная, входит в состав основания и боковой стенки мозгового черепа. Впереди она соединяется с клиновидной костью, вверху — с теменной, сзади — с затылочной. Она служит костным вместилищем для органа слуха и равновесия, имеет ка-налы для сосудов и нервов, формирует височно-нижнечелюстной сустав. В височной ко-сти различают три части: чешуйчатую, каменистую и барабанную.

Чешуйчатая часть — выпуклая кнаружи пластинка со скошенным верхним краем, которым она наподобие рыбьей чешуи накладывается на соответствующие края теменной

· клиновидной костей. Гладкая наружная поверхность чешуи участвует в образовании ви-сочной ямки. От чешуи кпереди отходит скуловой отросток, который соединяется со ску-ловой костью, образуя скуловую дугу. У основания скулового отростка находится сустав-ная нижнечелюстная ямка, ограниченная спереди суставным бугорком.

Каменистая часть имеет форму трёхгранной пирамиды, внутри которой располо-жен орган слуха и равновесия, каналы для сосудов и нервов. Пирамида имеет обращённую вперёд и медиально верхушку, три стороны — переднюю, заднюю, нижнюю, и три края

— передний, задний и верхний.

Передняя поверхность пирамиды обращена вперёд и вверх. В латеральном направ-лении она переходит в чешуйчатую часть. Вблизи верхушки имеется тройничное вдавле-ние, в котором расположен узел тройничного нерва. На переднем крае пирамиды имеется отверстие мышечно-трубного канала. Верхний край пирамиды разделяет переднюю и зад-нюю поверхности. По этому краю проходит борозда верхнего каменистого синуса.

Задняя поверхность пирамиды обращена назад. Она имеет внутреннее слуховое от-верстие, переходящее в короткий широкий канал — внутренний слуховой проход. Задний край пирамиды отделяет заднюю её поверхность от нижней. Здесь расположена борозда нижнего каменистого синуса.

Нижняя поверхность пирамиды имеет сложный рельеф. В центре отходит тонкий, длинный шиловидный отросток, позади него расположен толстый сосцевидный отросток. Между отростками имеется шилососцевидное отверстие, из которого выходит лицевой нерв. Медиальнее этого отверстия находится яремная ямка. Кпереди от шиловидного от-ростка расположено наружное отверстие сонного канала, через которое проходит внутрен-няя сонная артерия. Его внутреннее отверстие находится у верхушки пирамиды.

Сосцевидный отросток находится в задней части височной кости. Он хорошо про-щупывается позади ушной раковины. Внизу и медиально его ограничивает глубокая сос-цевидная вырезка, медиальнее которой находится борозда затылочной артерии. Наружная поверхность отростка выпуклая и шероховатая, к ней прикрепляются мышцы. На внутрен-
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ней, мозговой поверхности отростка видна широкая и глубокая борозда сигмовидного си-нуса. В толще отростка расположены сосцевидные ячейки. Самая крупная из них, сосце-видная пещера, сообщается с барабанной полостью.

Барабанная часть — узкая, изогнутая пластинка ограничивает наружное слуховое отверстие, ведущее в наружный слуховой проход. Барабанная часть образует переднюю, нижнюю и заднюю стенки слухового прохода.

Клиновидная кость — расположена в центре основания черепа, участвует в обра-зовании боковых стенок свода черепа, полостей и ямок мозгового и лицевого черепа. Имеет тело и три пары отростков: большие, малые крылья и крыловидные отростки.

Тело в форме куба имеет шесть поверхностей и клиновидную пазуху внутри. На верхней (мозговой) поверхности видно углубление — турецкое седло с гипофизарной ям-кой в центре и спинкой сзади. По бокам спинки — парные сонные борозды внутренней сонной артерии. Передненижняя поверхность тела имеет в центре гребень и киль, по бо-кам от них находятся парные отверстия входа в клиновидную пазуху. Пазуха находится в теле кости и открывается в полость носа.

Большие крылья начинаются от боковых поверхностей тела и имеют четыре по-верхности: мозговую, глазничную, верхнечелюстную и височную. На мозговой поверхно-сти у основания крыльев видны три парных отверстия — круглое, овальное (для II–III вет-вей тройничного нерва) и остистое (для артерии). Глазничная поверхность входит в состав латеральной стенки глазницы. Верхнечелюстная поверхность расположена между глаз-ничной поверхностью вверху и основанием крыловидного отростка внизу. Височная по-верхность разделена подвисочным гребнем на верхнюю и нижнюю части. Эти части вхо-дят в состав ямок - височной и подвисочной.

Малые крылья — узкие пластинки, отходящие от тела впереди и выше турецкого седла, — отделены от больших крыльев верхней глазничной щелью. Впереди они сраста-ются с глазничными частями лобной кости и решётчатой костью. В основании малых кры-льев парные каналы зрительных нервов, отверстия которых соединяет предперекрёстная борозда.

Крыловидные отростки отходят от тела сзади, направлены вниз и состоят из меди-альной и латеральной пластинок. Спереди пластинки сращены, кзади расходятся, образуя крыловидную ямку.

Решётчатая кость входит в состав лицевого черепа, основания мозгового черепа и образует стенки полостей носа и глазниц. Состоит из двух пластинок - решётчатой и пер-пендикулярной, а также парного решётчатого лабиринта.

Решётчатая пластинка расположена горизонтально в одноименной вырезке лобной кости. Она пронизана отверстиями, через которые в череп проникает I пара черепных не-рвов.

Перпендикулярная пластинка по средней линии прободает решётчатую пластинку. Вверху она образует выступ — петушиный гребень, а внизу формирует верхнюю часть перегородки носа.

Решётчатый лабиринт, парный, образован воздухоносными решётчатыми ячей-ками, которые сообщаются между собой и с полостью носа. Лабиринт свисает сверху в полость носа, прикрепляясь к краям решётчатой пластинки и располагаясь по бокам носо-вой перегородки. С медиальной стороны ячейки каждого лабиринта прикрыты тонкими изогнутыми пластинками — верхней и средней носовыми раковинами. С латеральной сто-роны лабиринты покрыты тонкими глазничными пластинками, которые входят в состав медиальных стенок глазниц.

Свод черепа. В черепе выделяют свод (крышу) и основание. Граница между ними — условная линия, проведённая через наружный затылочный выступ, верхнюю выйную ли-нию, сосцевидный отросток, скуловую дугу, надглазничный край к носолобному шву. Вы-деляют наружную и внутреннюю поверхности свода и основания черепа.
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Свод образован чешуйчатыми частями лобной, височной, затылочной костей и те-менными костями. Наружная поверхность свода черепа имеет швы: венечный, сагитталь-ный, лямбдовидный, чешуйчатые. Впереди лобная чешуя образует лоб; здесь определя-ются надбровные дуги, надпереносье, лобные бугры. Выше видны верхняя и нижняя ви-сочные линии. В переднебоковом отделе расположена височная ямка. Снаружи ямка огра-ничена скуловой дугой, спереди — скуловой костью, вверху — нижней височной линией, внизу — подвисочным гребнем. На внутренней поверхности свода видны пальцевидные вдавления, сосудистые бороздки, борозда верхнего сагиттального венозного синуса, лоб-ный гребень.

Внутренняя поверхность основания черепа. Основание черепа образовано лобной, за-тылочной, клиновидной, решётчатой и височной костями. Внутреннее основание отра-жает сложный рельеф нижней поверхности мозга и имеет три черепных ямки: переднюю, среднюю и заднюю.

Передняя черепная ямка образована глазничными частями лобной кости, решёт-чатой пластинкой решётчатой кости и малыми крыльями клиновидной кости. Она сообща-ется с полостью носа через отверстия для обонятельных нервов в решётчатой пластинке.

· центре этой пластинки возвышается петуший гребень, впереди которого имеется слепое отверстие и лобный гребень.

Средняя черепная ямка образована телом и большими крыльями клиновидной кости, передней поверхностью пирамид, чешуйчатыми частями височных костей. В цен-тре расположено турецкое седло с гипофизарной ямкой и предперекрёстной бороздой, со-единяющей отверстия каналов зрительных нервов. По бокам турецкого седла находятся сонные борозды, а рядом с верхушкой пирамиды — рваное отверстие, образованное нало-жением отверстий сонного и мышечно-трубного каналов. Между крыльями и телом кли-новидной кости видна верхняя глазничная щель. Позади неё расположены круглое, оваль-ное и остистое отверстия. На передней поверхности пирамиды височной кости видно тройничное вдавление.

· образовании задней черепной ямки принимают участие задние поверхности пи-рамид и внутренние поверхности сосцевидных отростков височных костей, затылочная кость, задненижние углы теменных костей, тело клиновидной кости. В центре ямки име-ется большое затылочное отверстие, впереди которого расположен скат. Позади отверстия

— внутренний затылочный гребень, достигающий крестообразного возвышения. Грани-цей между сводом и внутренним основанием черепа служит борозда поперечного синуса, переходящая с каждой стороны в борозды сигмовидного синуса, которые заканчиваются яремными отверстиями, образованными сращением одноимённых вырезок затылочной ко-сти и ямок височных костей. На задних поверхностях пирамид височных костей видны внутренние отверстия слуховых проходов.

Наружная поверхность основания черепа спереди закрыто лицевыми костями.

Задний, свободный для обзора отдел основания черепа образован наружными поверхно-стями затылочной, клиновидной и височных костей. В центре — большое затылочное от-верстие, по бокам которого расположены затылочные мыщелки с подъязычными кана-лами в основании. От свода наружное основание черепа отграничено наружным затылоч-ным выступом и отходящими от него верхними выйными линиями. Под ними располо-жены нижние выйные линии. Впереди большого затылочного отверстия расположена ос-новная часть затылочной кости с глоточным бугорком. На нижней поверхности пирамиды височной кости с каждой стороны видны: сосцевидный, шиловидный отростки, шилососцевидное, яремное отверстия, отверстие наружного слухового прохода, нижнечелюстная суставная ямка. Впереди ямки находится суставной бугорок. Хорошо видны овальное, остистое, рваное отверстия. Последнее образовано наложением отверстия слуховой трубы и сонного канала.

На передней поверхности лицевого черепа различают полости глазниц носа и рта, а на боковых его поверхностях — подвисочную и крыловидно-нёбную ямки.
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Глазница — парная полость в форме четырёхгранной пирамиды, обращённой основанием вперёд (вход глазницы), верхушкой назад и медиально. В полости глазницы расположено глазное яблоко, его вспомогательный аппарат, сосуды, нервы.

Стенки полости глазницы — верхняя, нижняя, медиальная и латеральная. Верхняя стенка образована глазничной частью лобной кости и малым крылом клиновидной кости. На границе верхней и латеральной стенки находится ямка слёзной железы. На медиальной стенке впереди расположена ямка слёзного мешка, переходящая в носослёзный канал, который открывается в полость носа. На нижней стенке расположена подглазничная борозда, переходящая впереди в подглазничный канал, который открывается на передней поверхности верхней челюсти одноимённым отверстием. Между латеральной и верхней стенками имеется верхняя глазничная щель, ведущая в среднюю черепную ямку.

Между латеральной и нижней стенками глазницы имеется нижняя глазничная щель. Через эту щель глазница сообщается с крыловидно-нёбной и подвисочной ямками.

Полость носа занимает центральное положение в лицевом черепе. Спереди полость носа открывается грушевидной апертурой, ограниченной носовыми вырезками верхнечелюстных костей и нижними краями носовых костей. Задние отверстия — хоаны сообщают полости носа и глотки между собой. Костная перегородка носа, состоящая из перпендикулярной пластинки решётчатой кости и сошника, делит полость носа на две половины и служит её медиальной стенкой. В полости носа, кроме медиальной стенки, различают ещё верхнюю, нижнюю и латеральную. Сверху в каждую половину полости носа свисают лабиринты решетчатой кости.

Носовые раковины разделяют каждую половину носовой полости на три носовых хода: верхний, средний и нижний. В ходы открываются ячейки лабиринта решётчатой кости, клиновидная, гайморова, лобная пазухи и носослёзный канал.

Полость рта имеет костные стенки только вверху (твёрдое нёбо) и спереди (тело и ветви нижней челюсти, верхняя и нижняя альвеолярные дуги с зубами). Твердое небо об-разовано небными отростками верхних челюстей и горизонтальными небными пластин-ками небной кости. Нижняя стенка и боковые стенки полости рта образованы мягкими тканями.

Подвисочная и крыловидно-нёбная ямки парные, расположены между костями мозгового и лицевого черепа.

Подвисочная ямка находится позади ветви нижней челюсти, содержит жеватель-ные мышцы и сосудисто-нервные образования. Она образована височной, клиновидной, скуловой костями, а также верхней челюстью. Снаружи ямка частично прикрыта ветвью нижней челюсти, впереди — сообщается с глазницей через нижнюю глазничную щель, медиально она сообщается с крыловидно-нёбной ямкой.

Крыловидно-нёбная ямка расположена медиальнее подвисочной ямки. В её фор-мировании принимают участие верхняя челюсть, клиновидная и нёбная кости. В крыло-видно-нёбную ямку открываются каналы и отверстия, посредством которых она сообща-ется с соседними полостями.

Практическое занятие: изучение вопросов темы с использованием мультимедийных си-стем обучения.

Самостоятельная работа: выполнение заданий для  самоподготовки.

Задание 1. Выберите один правильный ответ:

1. Скелет головы состоит из: А) мозговой и лицевой отдел

Б) передней, средней и нижней части В) верхней и нижней части Г) все верно

2. К мозговому отделу черепа относятся: А) лобная, теменная, затылочная кости

Б) лобная, теменная, затылочная, решетчатая, клиновидная, височная кости
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В) теменная, височная, затылочная кости

Г) нет правильного ответа

3. Непарная кость черепа: А) теменная кость Б) височная кость В) затылочная кость Г) носовая кость

4. Сосцевидный отросток-структура кости: А) затылочной Б) височной В) клиновидной Г) теменной

5. Канал подъязычного нерва располагается в кости: А) затылочной Б) решетчатой В) клиновидной Г) височной

6. Кость свода черепа:

А) верхняя челюсть

Б) нижняя челюсть

В) теменная

Г) подъязычная

7. Турецкое седло- структура кости: А) затылочной Б) височной В) решетчатой Г) клиновидной

8. Соединение между клиновидной и затылочной костью называется: А) синхондроз Б) синостоз В) гемиартроз Г) диартроз

9.Боковой отдел свода черепа образуют, в основном кости А) лобная Б) височная В) затылочная Г) клиновидная

10.Малые крылья — отростки кости 
А) небной 
Б) клиновидной

В) верхнечелюстной Г) теменной
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