Тема 3.6. Морфофункциональная характеристика аппарата

движения туловища.

Аппарат движения туловища подразделяют на мышцы груди, спины, живота. Мышцы груди. В области груди располагаются сильные мышцы, которые приводят в движение плечевой пояс и верхнюю конечность.

Большая грудная мышца имеет веерообразную форму. Она начинается от гру-динного конца ключицы, рукоятки грудины, от верхних шести рёберных хрящей, от тела грудины, от передней поверхности влагалища прямой мышцы живота. Все её волокна схо-дятся в узкое прочное сухожилие, которое прикрепляется к гребню большого бугра плече-вой кости. Функция: поднятую руку опускает, тянет плечо к грудине. При фиксированной верхней конечности поднимает рёбра.

Малая грудная мышца располагается под большой грудной мышцей, начинается от III–V рёбер латеральнее рёберных хрящей и прикрепляется к клювовидному отростку лопатки. Функция: тянет лопатку вперёд и медиально.

Подключичная мышца начинается от первого ребра и прикрепляется к ключице.

Функция: тянет ключицу вниз.

Передняя зубчатая мышца располагается на боковой поверхности грудной клетки, начинается девятью зубцами от девяти верхних рёбер и прикрепляется к нижнему углу и медиальному краю лопатки. Функция: поворачивает нижний угол лопатки вперёд и латерально, поднимает руку выше горизонтали, при фиксированной верхней конечности поднимает рёбра.

Собственные мышцы груди. Наружные межрёберные мышцы заполняют межрёбер-ные промежутки от позвоночника до рёберных хрящей. Начинаются от нижнего края вы-шележащего ребра, направляются косыми пучками вниз и вперёд, прикрепляются к верх-нему краю нижележащего ребра. Между хрящами рёбер — наружная межрёберная пере-понка. Функция: поднимают рёбра.

Внутренние межрёберные мышцы заполняют межрёберные промежутки от гру-дины до рёберных углов. Начинаются от верхнего края нижележащего ребра, направля-ются вверх и вперёд, прикрепляются к нижнему краю вышележащего ребра. Продолжение мышц от углов рёбер до позвоночника — внутренняя межрёберная перепонка. Функция: опускают рёбра.

Диафрагма, грудобрюшная преграда, — плоская тонкая мышца, имеющая форму купола. Она состоит из мышечной и сухожильной частей. Мышечная часть по месту при-крепления волокон делится на поясничный, рёберный, грудинный отделы. Между этими отделами располагаются щели треугольной формы, лишённые мышечных волокон, — сла-бые места, где могут возникать диафрагмальные грыжи. Самая большая рёберная часть начинается от внутренней поверхности VII–XII рёбер. Самая маленькая грудинная часть начинается от задней поверхности мечевидного отростка грудины. Поясничная часть начинается от тел четырёхверхних поясничных позвонков тремя парами крепких сухо-жильных ножек: медиальных, средних и латеральных. Между ножками диафрагмы из грудной полости в брюшную полость и обратно проходят сосуды и нервы. Так, между ме-диальными ножками правой и левой стороны образуются переднее и заднее отверстия. Че-рез переднее отверстие проходят пищевод и сопровождающие его блуждающие нервы, че-рез заднее отверстие проходят аорта и лежащий сзади грудной лимфатический проток. Край этого отверстия окаймлён сухожильной полоской, благодаря чему сокращение диа-фрагмы не отражается на ширине просвета аорты.

Волокна всех трех частей оканчиваются в сухожильном центре — тонкой, плотной фиброзной пластинке. В правой его части располагается отверстие нижней полой вены. Высота купола диафрагмы несимметрична: правая часть выше левой из-за прилежащей справа внизу печени.
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Функция: Диафрагма — основная дыхательная мышца. При сокращении её купол уплощается, объём грудной полости увеличивается, происходит вдох. Расслабляясь, диа-фрагма поднимается кверху, объём грудной полости уменьшается, осуществляется выдох. Фасции груди. Поверхностная фасция тонкая, образует капсулу молочной железы и подкожной мышцы шеи. Собственная фасция груди имеет поверхностный и глубокий листки. Поверхностный листок образует влагалище для большой грудной и передней зуб-чатой мышц. Глубокий листок утолщен, напоминает апоневроз и называется ключично-грудной фасцией. Она лежит под большой грудной мышцей и образует влагалище для ма-лой грудной и подключичной мышцы.

Мышцы живота. Мышцы живота (мышцы брюшного пресса) образуют стенки брюшной полости. Функции: они способствуют актам дефекации, мочеиспускания, изгнания плода во время родов, напрягаются при кашле, рвоте, защищают внутренние органы от повре-ждений, поддерживают внутрибрюшное давление, участвуют в движениях туловища, опускают ребра. Различают переднюю, латеральную и заднюю группы этих мышц. Передняя группа мышц живота. Прямая мышца живота располагается сбоку от белой линии живота. Начинается от передней поверхности V–VII рёберных хрящей, от мечевид-ного отростка грудины, направляется вниз и прикрепляется к гребню лобковой кости и симфизу. На своём протяжении мышца прерывается тремя-четырьмя сухожильными пере-мычками. Мышца находится в сухожильном влагалище, образованном апоневрозами лате-ральных мышц живота. Функция: сгибает позвоночник, при фиксированной грудной клетке поднимает таз.

Пирамидальная мышца — маленькая мышца-рудимент треугольной формы, за-легает под передней стенкой влагалища прямой мышцы. Начинается от лобкового гребня, вплетается в белую линию живота. Функция: натягивает белую линию живота. Латеральная группа мышц живота. Наружная косая мышца живота начинается зуб-цами от боковой поверхности восьми нижних рёбер, волокна идут сверху вниз и меди-ально. Задние пучки прикрепляются к гребню подвздошной кости, остальные волокна пе-реходят в апоневроз и образуют переднюю стенку влагалища прямой мышцы живота. Нижний свободный край апоневроза подворачивается в виде жёлоба и прикрепляется к передней верхней ости подвздошной кости и лонному бугорку, образуя паховую связку. Функция: сгибает позвоночник и поворачивает туловище в противоположную сторону.

Внутренняя косая мышца живота лежит под предыдущей мышцей. Начинается от грудопоясничной фасции, от гребня подвздошной кости, от паховой связки. Волокна располагаются веерообразно, идут снизу вверх и прикрепляются к нижнему краю XII–XI–

· рёбер. Передние пучки переходят в сухожильный апоневроз, который у латерального края прямой мышцы расщепляется на два листка и участвует в образовании влагалища прямой мышцы живота. Функция: сгибает позвоночник и поворачивает туловище в свою сторону.

Поперечная мышца живота начинается от внутренней поверхности шести ниж-них рёбер, от пояснично-грудной фасции, от гребня подвздошной кости, от паховой связки. Мышечные пучки имеют поперечное направление, переходят в апоневроз, кото-рый участвует в образовании влагалища прямой мышцы живота.

Задняя группа мышц живота. Квадратная мышца поясницы — четырёхугольная мы-

шечная пластинка. Начинается от гребня подвздошной кости, от глубокого листка грудо-поясничной фасции, прикрепляется к XII ребру и поперечным отросткам I–IV поясничных позвонков. Функция: при двустороннем сокращении разгибает позвоночник, при односто-роннем — наклоняет туловище в свою сторону.

Белая линия живота располагается между медиальными краями прямых мышц, от мечевидного отростка грудины до симфиза. Она образована сращением медиальных краев апоневрозов мышц латеральной группы. В ее плотной сухожильной ткани относительно мало кровеносных сосудов и нервов, поэтому хирургам удобно использовать это место для разрезов при полостных операциях.
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Пупочное кольцо располагается в центре белой линии живота. Оно представлено рубцовой соединительной тканью. Через пупочное кольцо у плода проходят пупочная вена и две пупочные артерии.

Паховый канал — это щель в нижней части передней брюшной стенки, через ко-торую у мужчин проходит семенной канатик, у женщин — круглая связка матки. Ко вре-мени рождения мальчика через паховый канал яички спускаются в мошонку. Канал имеет четыре стенки. Верхняя стенка — свободные края внутренней косой и поперечной мышц живота, нижняя — паховая связка, передняя — апоневроз наружной косой мышцы жи-вота, задняя — поперечная фасция.

Паховый канал, пупочное кольцо, белая линия живота — слабые места брюшной стенки.

Здесь могут возникать грыжи (паховые, пупочные, грыжи белой линии).

Фасции живота. Поверхностная фасция имеет два листка: поверхностный и глубокий. Поверхностный листок тонкий, является продолжением поверхностной фасции груди. Глубокий листок плотный, хорошо выражен ниже пупка и переходит внизу в поверхност-ную фасцию наружных половых органов, что объясняет распространение флегмон и гема-том этой локализации. Этот листок формирует связку, поддерживающую половой член (клитор).

Собственная фасция тонкая, плотная, покрывает наружную и внутреннюю косые,

· также поперечную мышцы живота, проникая листками между ними. В медиальном направлении она вплетается в сухожильное влагалище прямой мышцы живота, внизу пе-реходит в широкую фасцию бедра.

Самая глубокая фасция - внутрибрюшная. Она выстилает брюшную полость, рас-полагаясь между мышцами и слоем забрюшинной клетчатки, отделяющим её от брю-шины. Участки этой фасции обозначены по названиям прилежащих мышц или областей: поперечная, диафрагмальная, подвздошная, тазовая фасции.

Мышцы спины. Различают мышцы спины поверхностные и глубокие. Чем глубже распо-ложены мышцы, тем они короче. Поверхностные мышцы в основном широкие, плоские, образуют несколько слоёв.

Поверхностные мышцы спины. Трапециевидная мышца занимает верхнюю половину спины (от талии до затылка), имеет треугольную форму. Она начинается от остистых от-ростков всех грудных позвонков, выйной связки и верхней выйной линии затылочной ко-сти. Верхние волокна этой мышцы прикрепляются к акромиальному концу ключицы, средние — к акромиальному отростку лопатки, нижние — к лопаточной ости. Функция: верхние волокна поднимают лопатку и ключицу, помогая поднять руку выше горизон-тальной линии, а нижние волокна опускают лопатку. Вся мышца тянет лопатку к позво-ночнику.

Широчайшая мышца спины занимает всю нижнюю часть спины. Начинается от остистых отростков шести нижних грудных, всех поясничных и крестцовых позвонков, от задней части гребня подвздошной кости и зубцами от четырёх нижних рёбер. Волокна её направляются вверх и латерально, охватывая нижний угол лопатки. Затем они сходятся в узкое сухожилие, прикрепляющееся к гребню малого бугра плечевой кости. Функция: поднятую руку опускает, и тянет назад. При фиксированных руках подтягивает к ним ту-ловище (при плавании, гребле, подтягивании на турнике и др.).

Большая и малая ромбовидные мышцы начинаются от остистых отростков по-звонков — двух нижних шейных и четырёх верхних грудных — и прикрепляются к меди-альному краю лопатки. Функция: приближают лопатку к позвоночнику и тянут её вверх.

Мышца, поднимающая лопатку, начинается от поперечных отростков четырёх верхних шейных позвонков, направляется вниз и прикрепляется к медиальному углу ло-патки. Функция: поднимает лопатку.

Верхняя задняя зубчатая мышца лежит под ромбовидной мышцей. Она начина-ется от остистых отростков двух нижних шейных и двух верхних грудных позвонков, при-крепляется четырьмя зубцами к II–V верхним рёбрам. Функция: поднимает рёбра.
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Нижняя задняя зубчатая мышца лежит под широчайшей мышцей спины. Начи-нается от остистых отростков двух нижних грудных и двух верхних поясничных позвон-ков, прикрепляется четырьмя зубцами к нижним рёбрам (IX–XII). Функция: опускает рё-бра.

Глубокие мышцы спины. Глубокие мышцы спины располагаются вдоль позвоночного столба от крестца до затылочной кости в канале, образованном остистыми, поперечными отростками позвонков, задними отделами рёбер (до углов).

Мышца, выпрямляющая позвоночник расположена рядом с позвоночным стол-бом. Начинается от крестца, остистых отростков поясничных позвонков, гребня под-вздошной кости и тянется пучками до затылочной кости. В зависимости от места прикреп-ления мышечных пучков, в ней выделяют три части: подвздошно-рёберную мышцу, при-крепляющуюся к рёбрам; длиннейшую мышцу, прикрепляющуюся к поперечным отрост-кам позвонков и выйным линиям; остистую мышцу — к остистым отросткам грудных и шейных позвонков. Функция: разгибает туловище и голову, при одностороннем сокраще-нии наклоняет туловище и голову в свою сторону.

Ременные мышцы головы и шеи начинаются от остистых отростков пяти ниж-них шейных, шести верхних грудных позвонков, прикрепляются к верхней выйной линии затылочной кости, сосцевидному отростку височной кости. Функция: при двухстороннем сокращении разгибают голову и шею, при одностороннем сокращении наклоняют их в свою сторону.

· самом глубоком слое располагается множество мелких мышц, лежащих между позвон-ками (межостистые, поперечно-остистые и др.). Эти мышцы производят движения между смежными позвонками вокруг всех осей.

Фасции спины. Поверхностная фасция более толстая, чем спереди.

Собственная фасция имеет 2 листка – поверхностный и глубокий. Поверхностный листок покрывает трапециевидную мышцу и широчайшую мышцу спины. Глубокий ли-сток отделяет эти мышцы от мышцы-поднимателя лопатки, ромбовидных и задних зубча-тых мышц. Этот листок утолщен и хорошо выражен в нижней части спины, поясничной области.

Глубокая фасция спины называется грудопоясничной. В пределах спины она тон-кая, в поясничной области утолщается, покрывая выпрямитель спины и отделяя его от по-верхностных мышц. Глубокая фасция образует футляр для выпрямителя позвоночника, прикрепляясь медиально к остистым отросткам поясничных позвонков, латерально - к уг-лам ребер и нижнему краю XII рёбра, внизу - к подвздошному гребню. Передний листок фасциального влагалища отделяет выпрямитель позвоночника от поясничных мышц, а задний листок - от широчайшей мышцы спины.

Практическое занятие: изучение вопросов темы с использованием мультимедийных си-стем обучения.

Самостоятельная работа: выполнение заданий для  самоподготовки.

Задание 1. Выберите один правильный ответ:

1.К поверхностным мышцам спины относятся:

А) трапециевидная, широчайшая мышца спины, мышца, поднимающая лопатку, большая и малая ромбовидные мышцы, верхняя и нижняя задние зубчатые мышцы Б) трапециевидная, широчайшая мышца спины, мышца, поднимающая лопатку

В) ременные мышцы головы и шеи, мышца, выпрямляющая позвоночник, поперечно-остистая мышца Г) нет правильного ответа

2.К поверхностным мышцам груди относятся:

А) большая и малая грудные мышцы, подключичная и передняя зубчатая мышцы
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Б) наружная и внутренняя межреберные мышцы, подреберные мышцы В) подключичная и передняя зубчатая мышцы Г) все верно

3.Диафрагма-это:

А) тонкая плоская куполообразная мышечная пластинка, которая разделяет грудную и

брюшную полости

Б) соединительная ткань, окружающая легкие

В) соединительная ткань, составляющая средостение Г) все верно

4. Топографически мышцы живота делятся на: А) верхняя и нижняя группа мышц живота Б) передней, боковой и задней стенок живота

В) верхняя, средняя и нижняя группа мышц живота Г) нет правильного ответа

5. Берет начало от мечевидного отростка грудины и крепится к симфизу: А) внутренняя косая мышца живота Б) наружная косая мышца живота В) поперечная мышца живота Г) прямая мышца живота

6. Тянет плечевой пояс вниз и вперед, при фиксированной лопатке поднимает ребра: А) передняя зубчатая Б) подключичная В) большая грудная Г) малая грудная

7. Начинается от пояснично-грудной фасции и крепится к четырем нижним ребрам: А) ромбовидная мышца Б) верхняя задняя зубчатая мышца

В) нижняя задняя зубчатая мышца Г) широчайшая мышца спины

8. К глубоким мышцам спины относится:

А) ромбовидная мышца

Б) верхняя задняя зубчатая мышца

В) нижняя задняя зубчатая мышца

Г) мышца, выпрямляющая позвоночник

9. Прямая мышца живота прикрепляется к: А) лонной кости Б) подвздошной кости

В) седалищной кости Г) бедренной кости

10. К мышцам брюшного пресса относится: А) передняя зубчатая мышца Б) прямая мышца живота В) поясничная мышца Г) диафрагма
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