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План-конспект занятия

 «Практикум по русскому правописанию»

по теме № 1:

Правописание гласных,

проверяемых ударением в различных морфемах

(в корнях, суффиксах, приставках, окончаниях)

1. ОРГМОМЕНТ. ОПРОС И ПРОВЕРКА Д/З (работа над ошибками)  //   20-25 мин
2. РАБОТА С КАРТОЧКОЙ: 5 мин
1 студент в это время выполняет у доски письменно задание с карточки, согласно условию, указанному в ней.

К   А   Р   Т   О   Ч   К   А

Спишите словосочетания, вставляя пропущенные буквы. Объясните их правописание.

I. Обл_чение пороков, оч_ровать друзей, опов_стить о к_нференции, пож_леть с_роту, ш_ловливый малыш, посв_тить жизнь науке, обв_вает лицо; усм_ренный поток; разв_вать ребенка, пог_сить свет; возгл_влять д_легацию п_рл_ментариев; обв_нять в недосмотре; изобр_жать героя; прогн_зировать события, спр_вляться в словаре; лес обн_жился; от_г_щенные снегом ветки; ув_дание природы; дост_вать с полки; распр_мившаяся ветка; глаза сл_паются; разд_ваться в тишине; бл_госл_вить на добрые дела; препод_ватель математики; сильное вп_ч_тление; объед_ниться в союз; д_лекий г_ризонт; рассв_репевший зверь; ум_лять роль; см_гчить остроту к_нфликта; обл_гчить уч_сть; пок_рить вершину; р_скошный цветок.

3. СЛОВАРНО-ОРФОГРАФИЧЕСКИЙ ДИКТАНТ. 5 мин
Студенты записывают словосочетания, объясняют правописание безударных гласных в корнях слов.

Зачастить в гости, чистота в доме, обижать друга, обежать вокруг дома, примерять платье, мудрый чародей (в словарь), полоскать бельё, жевать хлеб, запивать молоком, сотрясать воздух (фразеологизм: объяснить значение, придумать устно предложение),  разредить морковь разрядить ружьё, (объяснить значения слов-омонимов),  обаяние, обоняние (паронимы: составить словосочетания), бить баклуши.

4. СЛОВАРЬ 3 мин
Студенты записывают трудные по толкованию слова в словарь.
Чародей – (устар. и книжн.) То же, что волшебник (чародейка, чародейство). 

Чары – 1. Волшебство, колдовство (уст.) (колдовские ч.). 

2. перен. Обаяние, пленительность (книжн.) (ч. любви).

Бить баклуши – бездельничать. Собственно-русск. Баклуши – чурки, короткие куски дерева, из которых изготовляли деревянные поделки (ложки ит.п.). Раскалывание дерева на чурки, в отличие от изготовления изделий из них, считалось лёгким делом.

ОБЪЯВЛЕНИЕ ТЕМЫ.20 мин
Студенты с помощью преподавателя вспоминают правило на заданную тему и, проверив выполнение задания, записывают ТЕМУ занятия: 

Правописание гласных, проверяемых ударением в различных морфемах (в корнях, суффиксах, приставках, окончаниях).

Правило:  

	Чтобы не ошибиться в написании проверяемых гласных, надо изменить форму слова или подобрать родственное слово, в котором гласная корня была бы под ударением, т.е. в сильной позиции. Эта гласная и должна писаться в безударных слогах родственных слов.

	В качестве проверочных слов не следует применять глаголы с суффиксами -ива, -ыва, так как в этих глаголах происходит чередование о//а: подбросить – подбрасывать.


5. Запишите текст и подчеркните те слова, в которых гласные произносятся искаженно. Обозначьте их в транскрипции. ●В ходе чтения объясните правописание орфограмм. Заполните таблицу подходящими примерами.

Преподаватель читает вслух, а студенты записывают словосочетание в соответствующий столбик и объясняют правописание орфограмм в различных морфемах.

	Орфограммы 

в корнях
	 

	Орфограммы 

в приставках
	 

	Орфограммы 

в суффиксах
	 

	Орфограммы

в окончаниях
	 


1. Частота колебаний. – Чистота атмосферы. Хитрая лиса. – Хвойные леса. Умалять значение. –  Умолять о помощи. Спиши упражнение. – Не спеши: есть еще время в запасе! Отворите дверь. – Отварите овощи.

2. Наклеить марку, подписать заявление, пойти на выставку, подойти к витрине, промокнуть под дождем, записать лекцию, приколоть значок, приехать на каникулы, привстать со своего места, приморский район, превысить норму, прескверное настроение.

3. Замочек, ключик, соломинка, сосенка, француженка, нищенка, вишенка, пуговичка, ложечка, платьице, ружьецо, лисонька, ноженька, переводчик, газетчик, заказчик, подписчик, перебежчик, наборщик, пекарь, издатель, старшинство, рожок, рубашонка, медвежонок. 

4. Жарища, домище, днище, соседушка, зимушка, дядюшка, волюшка, полюшко, солнышко, коровушка, дедушка, хлебушко, платьишко.

6. ОБЪЯСНИТЕЛЬНЫЙ ДИКТАНТ.5 мин
 Преподаватель диктует предложения, студенты по одному записывают, объясняя правописание проверяемых гласных в различных морфемах. 

Народный учитель – ваятель духовного мира юной личности, доверенное лицо общества, которому оно вверяет самое дорогое, самое ценное – детей, свою надежду, свое будущее. Эта благороднейшая и труднейшая профессия требует от человека, посвятившего ей жизнь, постоянного творчества, неустанной работы мысли, огромной душевной щедрости, любви к детям, безграничной верности делу. Своим самоотверженным, подвижническим трудом по воспитанию подрастающих поколений учитель снискал глубокую признательность и уважение народа.                                           (В.Сухомлинский)

Разберите по членам последнее предложение и дайте ему полную характеристику.

Вычитайте из текста слова, представленные в переносных значениях.

 ЗАДАНИЯ ПО НОВОЙ ТЕМЕ.20мин
7. Запишите, подчёркивая безударные гласные  корня и  указывая рядом формы данных слов с ударными гласными корня.

1. Волна – волны, весна, сосна, стена, сторона. 2. Города – город, берега, деревья, вечера, голоса, доктора, сторожа. 3. Весёлый – весел, зелёный, короткий. 4. Большой – больше, широкий. 5. Поздравлять – поздравить, прибавлять, раздавать, отставать, осознавать, замечать. 6. Взглянул – взглянет, тонул, подкатил, подкатил, плясал, сварил, шептал, щекотал. 7. Отведёт – отвёл, подмести, тряслась, гребёт, помогает. 8. Вблизи – близко, далеко, вдали, весело, красиво, бережно, свежо.

8.  А.  Из приведенного списка слов выберите слова с приставкой ОТ-, с приставкой О- и без приставки

 Студенты записывают слова в три столбика: 

Отбор, отведать, отвердеть, отвернуть, отгул, отель, откусить, отлив, отпечаток, отравление, отрезок, отряхнуть, отупеть, отцовский, отчизна. 

Б.  Из приведенного списка слов выберите слова с приставкой под-, с приставкой по- и без приставки

 Студенты записывают слова в два столбика: 

Подагра, подарок, подвижный, подворотня, подлец, подливка, поднос, подоконник, подорожник, подрубить, подруга, подумать.

9. РАБОТА С ТЕКСТОМ. 5 мин
Размноженные варианты текстов преподаватель раздает студентам.

Прочитайте текст, вставляя (карандашом) с комментариями вслух пропущенные буквы, недостающие знаки препинания и раскрывая скобки.  Озаглавьте текст.

Путешественники пр_бирались сквозь заросли н_полненн__ криками птиц и шелестом их крыльев. Тьма р_дела и вдали нач_ли вырисовываться неясные оч_ртания скалистых гор. Небо быстро бл_днел_ звезды тускнели таяли на глазах и исчезали.

...Это была ш_рокая д_лина п_росшая высокой розовой травой. Слева линию горизонта закрывала темная гр_да леса. Он т_нулся в сторону скал и т_рялся где-то в пр_дгорьях. Справа д_лина постепенно пон_жал_сь и (по)видимому заканчивал_сь обрывом над рекой. (От)туда отч_тливо д_н_сились ш_рох и плеск воды. Однако разгл_деть что происходит там внизу было невозможн_ за обрывом огромным мохнатым облак_м в_сел туман.
Но вот небо над д_лекими горами покраснело нак_ляясь все ярче и ярче и стало наконец багровым. Вершины гор внезапно осл_пительн_ засверкали и на д_лину от гор упали длинные тени. И в свете разгорающ_гося дня путешественники вдруг увидели все что растет на этой планете уд_вительно розового цвета. Зач_рованные они молча смотрели по сторонам.  (По В.Губареву)

●Выпишите из текста слова в 4 столбика с орфограммами в корнях, приставках, суффиксах и окончаниях.

●Выпишите из текста по два слова: 1) без окончания; 2) с нулевым окончанием. Укажите, к каким частям речи они относятся. ●Разберите по составу слово розовое. ●Подберите синонимы к слову засверкать. ●Найдите в тексте градацию. Какова ее роль?

10. ПОВТОРИТ-Е УПР-Е ПО СЛОВООБРАЗОВАНИЮ.5 мин
  А.  В приведенных словах представлены два омонимичных корня -вод-. Разбейте их на два гнезда так, чтобы в первом оказались слова, родственные слову вода, во втором – слова, родственные слову водить.

Водный, заводной, заводь, проводка, проводник, подводник, подводить, вывод, водяной, безводный. 

Б.  В приведенных словах представлены два омонимичных корня -гор-. Разбейте их на два гнезда так, чтобы в первом оказались слова, родственные слову гора, во втором – слова, родственные слову гореть.

Горка, горец, загорелый, горение, горный, выгоревший, гористый, горючий, предгорье, пригорок, пригорать. 

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ.   УПР-Е ИЗ СБОРНИКА.2 мин
