Бессме́ртный полк — международная общественная акция, проводящаяся в России и ряде стран ближнего и дальнего зарубежья в День Победы, в ходе которой участники идут колонной и несут транспаранты с фотопортретами своих родственников, участвовавших в Великой Отечественной войне и Второй мировой войне.
Акция «Бессмертный полк» в современном виде была инициирована в 2007 году в Тюмени, хотя ещё в 2004—2006 годах в Кузбассе состоялись подобные мероприятия. Под нынешним названием существует с 2012 года, охватывает 61 государство и территорию.
Начинание Тюмени по призыву Геннадия Иванова, председателя ветеранов, подхватили другие регионы России, и два года спустя «Парады победителей» прошли в 20 регионах России. В 2015 году  акция «Бессмертный полк» смогла охватить множество стран, число которых увеличивается из года в год. 
В нашем разделе «Бессмертный полк» собрана летопись солдат-фронтовиков, фотографии и рассказы, тех, кто отдал собственные жизни ради мирного неба над головой; тех, чей подвиг навсегда останется в истории и в наших сердцах. А в душе – гордость Победы, которая помогла сплотить в этот знаменательный день сотни тысяч людей во всем мире. 

«Пока мы помним, они живы».

