Информация об особенностях проведения вступительных испытаний для лиц с ограниченными возможностями здоровья 
(выписка из Правил приема в Медицинский колледж ГБОУ ВПО «Да​гестанская государственная медицинская академия» Министерства здраво​охранения Российской Федерации)
П. 7.1. Лица с ограниченными возможностями здоровья при поступлении в Колледж сдают вступительные испытания с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья (далее - индивидуальные особенности) таких поступающих.

· П.7.2.При проведении вступительных испытаний обеспечивается соблюдение следующих требований:

· вступительные испытания проводятся для лиц с ограниченными возможностями здоровья в одной аудитории совместно с поступающими, не имеющими ограниченных возможностей здоровья;

· присутствие ассистента, оказывающего поступающим необходимую техническую помощь с учетом их индивидуальных особенностей;

· поступающие с учетом их индивидуальных особенностей могут в процессе сдачи вступительного испытания пользоваться необходимыми им техническими средствами;

· материально-технические условия должны обеспечивать возможность беспрепятственного доступа поступающих в аудитории, туалетные и другие помещения, аудитория должна располагаться на первом этаже.

